
Με πρωτοφανή ανταπόκριση του αναγνωστικού κοινού σφραγίστηκε η 
παρουσίαση του βιβλίου- ορόσημου Γιαβόλ! Αίμα, Λήθη και Υποτέλεια 
στην πρωτεύουσα της Αχαΐας, την Παρασκευή 22 Νοεμβρίου 2024. 

Στην κεντρική αίθουσα του πατρινού πολυχώρου εκδηλώσεων «ROYAL» 
σημειώθηκε το αδιαχώρητο, όταν στις οκτώ το βράδυ ανέβηκε στο βήμα ο 
πρώην πρωθυπουργός Κώστας Καραμανλής, για να μιλήσει σχετικά με την 
πέμπτη κατά σειρά έκδοση του βιβλίου που ακτινογραφεί τις ελληνο-
γερμανικές σχέσεις από την εποχή του Όθωνα ως τις μέρες μας, 
προτάσσοντας το ζήτημα της ανοιχτής οφειλής των αποζημιώσεων και του 
Κατοχικού Δανείου. 

Ο κόσμος είχε αρχίσει να συρρέει από νωρίς, καθώς, εκτός από τον κ. 
Καραμανλή, που έχει συνεισφέρει στην έκδοση γράφοντας τον πρόλογο του 
Γιαβόλ, στο πάνελ της παρουσίασης συμμετείχαν δύο σημαντικοί 
δημοσιογράφοι των ημερών μας, ο πρώην πρόεδρος του Αθηναϊκού 
Πρακτορείου Ειδήσεων και νυν διευθυντής του naftemporiki.gr Μιχάλης 
Ψύλος, που είναι και ο ίδιος συγγραφέας, καθώς και ο γνωστός αναλυτής 
θεμάτων άμυνας Πάρις Καρβουνόπουλος, ιδιοκτήτης και διαχειριστής του 
έγκυρου ενημερωτικού ιστότοπου militaire.gr, με περισσότερους από 125 
χιλιάδες συνδρομητές. Στο τραπέζι των ομιλητών βρισκόταν φυσικά και ο 
συγγραφέας του Γιαβόλ Γιώργος Χαρβαλιάς, γνωστός δημοσιογράφος και 
πολιτικός σχολιαστής. 

Συντονιστής της εκδήλωσης ήταν ο Αντιπεριφερειάρχης Αχαΐας Φωκίων 
Ζαΐμης, Γ. Γραμματέας του Ινστιτούτου Ανάπτυξης Δυτικής Ελλάδας, 
που αποτελούσε και τον οργανωτικό φορέα της βραδιάς από κοινού με τις 
εκδόσεις ΠΕΔΙΟ. 

Εκτός από τον κ. Καραμανλή, στο βήμα ανέβηκαν ο βουλευτής Αχαΐας της 
Νέας Δημοκρατίας Ανδρέας Κατσανιώτης, με την ιδιότητα του πρώην 
υφυπουργού Εξωτερικών, και ο δήμαρχος Καλαβρύτων Θανάσης 
Παπαδόπουλος, με την ιδιότητα του Προέδρου Δικτύου Μαρτυρικών Χωριών. 

Ιδιαίτερη αίσθηση, ωστόσο, προκάλεσε ο χαιρετισμός του Μητροπολίτη 
Πατρών κ.κ. Χρυσοστόμου, ο οποίος συγκλόνισε το κοινό με τις πατριωτικές 
του παροτρύνσεις, τονίζοντας ότι η υπόθεση των αποζημιώσεων είναι 
απολύτως ανοιχτή και πρέπει να διεκδικηθούν άμεσα από τις ελληνικές 
κυβερνήσεις, ενώ δεν παρέλειψε να αποδώσει εύσημα στον συγγραφέα, 
λέγοντας ότι βιβλία τέτοιου είδους χρειάζονται πολύ θάρρος και κουράγιο για 
να γραφτούν. 

Στις τοποθετήσεις τους, οι Μιχάλης Ψύλος και Πάρις Καρβουνόπουλος 
εκθείασαν τις αρετές του βιβλίου, επισημαίνοντας ο καθένας με τον δικό του 
ζωντανό τρόπο την ανακολουθία της Γερμανίας απέναντι στις υποχρεώσεις 
της, αλλά και τους μύθους που συνοδεύουν τη δική της συμμόρφωση 
απέναντι στα πολεμικά χρέη, όπως και τη θρυλούμενη 
«αποναζιστικοποίηση», μύθοι οι οποίοι γκρεμίζονται μέσα από τις σελίδες του 
Γιαβόλ. 
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Ο ίδιος ο συγγραφέας Γιώργος Χαρβαλιάς καθήλωσε τους πεντακόσιους και 
πλέον παριστάμενους με την αξιολόγηση της πρόσφατης επίσκεψης 
Σταϊνμάγερ, αναδεικνύοντας τον προκλητικό χαρακτήρα της επιλογής των 
επιμέρους σταθμών της, με αποκορύφωμα τη μαρτυρική Κάνδανο, όπου, 
όπως χα- ρακτηριστικά είπε, «βρέθηκε μόνο ένας ευλογημένος ιεράρχης 
που τιμά τα ράσα του για υποκαταστήσει ολόκληρο το ελληνικό κράτος 
και να πει στον Γερμανό πρόεδρο αυτά που έπρεπε να ακούσει». 

Ο Κώστας Καραμανλής, αφού αναφέρθηκε για ακόμη μία φορά στη 
συνεισφορά του βιβλίου στη διεκδίκηση των αποζημιώσεων, που αποτελεί 
χρέος των ελληνικών κυβερνήσεων, προχώρησε σε μια συνολική αποτίμηση 
των εξελίξεων στη γεωπολιτική σκακιέρα και εξέφρασε τον φόβο ότι η Δύση 
μπορεί να οδηγηθεί σε μία άνευ προηγουμένου στρατηγική ήττα με ευθύνη 
των μεγάλων δυνάμεων, και φυσικά της ίδιας της Γερμανίας. 

Στην εκδήλωση παρέστη πλήθος βουλευτών, νυν και πρώην, εκπροσώπων 
της Εκκλησίας και της τοπικής αυτοδιοίκησης, των ενόπλων δυνάμεων και της 
αστυνομίας, γνωστοί επιχειρηματίες και επαγγελματίες της Πάτρας και πολλοί 
άλλοι επώνυμοι.  
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